
Dištančné vyučovanie   2.11. – 6.11.2020 

DEJEPIS 

7.ročník 

 

ÚSTUPČIVÝ PANOVNÍK  

 

 13. stor. – vnútorná kríza, slabí panovníci, úpadok kráľovstva  

 Ondrej II. – zlý hospodár, veľa vojenských výprav, veľa dlhov – rieši ich prenájmom pôdy a 

práv cudzincom . 

 šľachta sa bojí o svoje práva =>nespokojnosť, r. 1222, prinúti Ondreja II. vydať Zlatú bulu, 

jej hlavné body: 

 -majetok šľachtica dedí syn – dedičnosť majetkov   

-náklady počas vojenských výprav hradí kráľ  

-majetkové spory šľachticov rieši kráľ, nie jeho zástupca, správca - palatín  

-dôležité funkcie v štáte môžu dostať iba šľachtici, nie cudzinci  

-v dôležitých veciach sa kráľ musí radiť so šľachtou ! 

 -ak kráľ nedodrží prijaté záväzky, môže šľachta vystúpiť proti nemu so zbraňou !  

 uhorská šľachta si tieto práva drží až do r. 1848/49  

 Belo IV. (Ondrejov syn) chce nápravu =>podporuje kráľovské mestá  

 

ÚSTUPČIVÝ PANOVNÍK 

ÚLOHA: vyplň 

 

V ............................... Uhorsko prežívalo ............................................. . Na tróne 

sa vystriedalo niekoľko slabých ...................................... . ................................. 

vládol v Uhorsku ......... rokov, no neustále zápasil s nedostatkom 

.................................., lebo mal početné ........................... výpravy. Nedostatok 

financií riešil .................................. kráľovských majetkov a ............... šlachte 



a cudzincom. Toto vyvolávalo ....................................... šlachty, ktorá sa bála, že 

príde o svoje .................... . Ondreja II prinútila vydať v roku ....................... 

.......................................... . Listina zaručovala šlachte .................................... 

majetkov a zakazovala rozdávanie .............................. a ............................... 

cudzincom. Dokonca Ondrej II súhlasil s tým, že šlachta múže vystúpiť proti nemu 

so ............................ v ruke, keď nebudú dodržané ................................. . Kráľ 

záväzky .......................... . Zlatá bula a jej neskoršie úpravy boli však východiskom 

............................................., ktorá si výsadné postavenie v ......................... 

udržala až do revolúcie v rokoch ........................................ . Ondrejov syn 

.......................... sa snažil tento vývoj ............................... . Po nastúpení na trón 

roku ........................ nariadil kontrolu otcových ................................. . 

Podporoval rozvoj .................................. miest. Napríklad v roku ......................... 

udelil mestské privilégia ........................, ktoré sú najstaršímí mestskými 

výsadami na území dnešného ...................... . 

 

 

ÚLOHA: Naučiť sa novú látku na strane 29-31, prepísať poznámky do zošita.                  

Odfoť mi vypracované úlohy  a pošli na:  bronislava.uhnakova@gmail.com 

 

 

 


